

LA ÚLTIMA HORA

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29, Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Un mes. ... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre. ... 24'
Número suelto. ... 15 cts.

Martes 31 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13510

Saludo a Franco:

¡¡Arriba Española!!

Empieza el avance nacional en el frente de Aragón

Así lo afirma el parte oficial de la guerra añadiendo que progresamos notablemente en aquella zona.—En el frente de Santander se avanza hacia Asturias habiéndose ocupado Turanca, Radillo, Treceño y Comillas. — La costa de Asturias a la vista de nuestras tropas.—Una carta del Presidente de la Cruz Roja Internacional sobre el canje de prisioneros

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:
Ejército del Norte:
Frente de Santander: Ha continuado hoy el rápido avance de nuestras tropas hacia el oeste habiéndose ocupado Turanca, Radillo, Treceño, y Comillas, llegando nuestras vanguardias a Puente-nansa. Otras fuerzas están terminando la limpieza de la zona últimamente ocupada y siguen recogiendo la gran cantidad de armamento y material que abandonó el enemigo.
Frentes de Asturias y León: Sin novedad.
Ejército del Centro:
Frente de Aragón: Sigue la presión del enemigo, habiéndose rechazado sus ataques en todos los secto-

res. Nuestras columnas han empezado su avance consiguiendo vencer la resistencia enemiga y progresar notablemente en la zona en que operan. Es muy considerable el número de milicianos que pasa a nuestras filas con armamento.
En los demás frentes sin novedad.
Ejército del Sur:
Frente de Córdoba: Algunos tiroteos.
Frente de Granada: Continúa en Sierra Nevada y sector de Lanjarón la limpieza del enemigo, que huye después de sus fracasados ataques de ayer, habiendo abandonado más de 200 muertos.

Salamanca 30 de Agosto de 1937
II año Triunfal. — De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El Nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco, salvador del pueblo, reprueba e impedirá a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen de trabajo.

HABLA UN INGLÉS

La guerra española y la tiranía del populacho

En "The Observer", ha publicado Arthur Bryant recientemente un notable artículo en el que se desarrollan interesantes puntos de vista sobre la democracia y su crisis doctrinal e histórica, aludiéndose a España y a su guerra actual en términos que reproducimos, por estimar de cierto alcance el testimonio de una pluma inglesa tan autorizada.
Después de estimar Mr. Bryant que la democracia ha quebrado entre otras razones, porque ha falseado sus propios principios, dice:

"La tentativa de aplicar el mecanismo electoral democrático a un pueblo que carece de esa capacidad política que es el único argumento en pro de la democracia, ha terminado en desastre, como era de prever. Lo más esencial en la práctica de la democracia es que los hombres pueden expresarse libremente su opinión sobre los gobiernos. Pues bien: las famosas elecciones españolas de Febrero de 1936, que dieron el triunfo al Frente Popular, hicieron ver que la libre expresión del pensamiento estaba en España más coartada de lo que pudiera haberlo sido en cualquier época, desde la Inquisición. Aunque el Frente Popular triunfó por una pequeña mayoría de votos, cualquier oposición de palabra o por escrito a los partidos de aquel—y conste que prevaleció en el Gobierno el grupo más extremista—envolvía nada menos que peligro de muerte. Cuantos sostenían opiniones antagónicas a comunistas y anarquistas vivían bajo la amenaza de un régimen de terror. En muchos lugares era peligroso ir a la iglesia, ser conocido como conservador y aun liberal, o el usar cuello y corbata. El populacho solía actuar bajo signos de violencia, por medio de incendios, robos y asesinatos. En principio, el derecho a la libertad de pensamiento y propaganda estaba garantido por la Constitución—solo en la letra democrática—ya que, de hecho, las autoridades locales no evitaban, en manera alguna, la persecución brutal de que eran objeto los que trataban de ejercer aquellos derechos."

"La diferencia que hay entre el régimen constitucional de un país como la Gran Bretaña, cuyo Gobierno insiste en dotar al jefe de la oposición con un sueldo de dos mil libras anuales, para que se pueda dedicar con independencia y seguridad a sus actividades políticas, y un país como la llamada "España democrática", donde unos días antes de estallar la guerra civil el jefe de la oposición es subtraído a su domicilio por agentes del Gobierno y asesinado en la calle sin el más elemental respeto a la ley, dice lo bastante sobre el particular... Así se explica la posición actual de muchos liberales españoles, que luchan al lado de Franco porque muy claramente advirtieron que en la España republicana la democracia y la liber-

dad de pensamiento no regían sino en provecho de comunistas y anarquistas. En la España roja, las minorías no tienen ningún derecho, ni siquiera el derecho a existir. Excitar a una cruzada universal en nombre de la falsa democracia española, que pretende aniquilar a los españoles que disienten, colma de ridículo a esa democracia fingida. Aunque el Gobierno rojo representase la mayoría del pueblo—y no la representa—una nación como la Gran Bretaña no puede, ni debe, defender la crueldad y el crimen. Un acto brutal no será nunca excusable, aunque lo cometiese una mayoría... Al parecer de muchos, en una nación como España, que venía estando mal gobernada desde antiguo, no es extraño que el Gobierno de Valencia transforme el territorio en un matadero: se trata, dicen, de una fase pasajera. Quemar a una monja con petróleo, o serrar las piernas a un comerciante conservador, como viene ocurriendo durante muchos meses, no es, precisamente, un episodio ni un arrebato de aquella inconcebible cruzada por la libertad, sino todo un sistema de violencias... La nauseabunda crueldad que representan tales "barridos marxistas de sangre", no puede por menos de provocar una reacción contra los principios democráticos, criminalmente desvirtuados. Frente al despotismo del populacho, que es lo más degradado de la sociedad y de la naturaleza, cualquier ciudadano, si es decente, no duda en sacrificar su libertad individual al primer hombre fuerte, capaz de restablecer el orden público. La anarquía es el peñascu donde la democracia tiene, indefectiblemente, que estrellarse... Como se ve, Mr. Bryant no cae en el lazo que tratan de tender a los incautos desde Valencia, haciéndoles creer que en la España roja rigen la libertad y la democracia. Mr. Bryant sabe que detrás de estas palabras sólo hay fraude y crimen. Será conveniente que no pocos de sus compatriotas reflexionen sobre este valioso y desinteresado testimonio de un democrata, chasqueado por lo que hace a la España de Azaña, Prieto y Negrín.

Las grandes operaciones

París.—El ejército nacional lleva a cabo hoy dos grandes operaciones las tropas nacionales continúan su brillante progresión por la costa de la provincia de Santander han seguido sus avances por el valle de Cabuérniga y el pueblo de Comillas, está en poder de los nacionales. De la gran ofensiva iniciada por los rojos en Zaragoza tenemos ahora noticias de que los nacionales atacan vigorosamente causando enormes daños a las fuerzas rojas. En este momento lleva la iniciativa ya de las operaciones el ejército de Franco como siempre lo ha realizado en la guerra española.

COMENTARIO

La soviétización de la España roja

Son innumerables los testimonios de la participación rusa en la preparación y desenvolvimiento de la guerra civil española. Tantos y tan significativos que los publicistas extranjeros han podido dedicarse a sistematizarlos científicamente y a darlos a conocer a la opinión mundial. Entre ellos el Libro Rojo sobre España, editado en Alemania y las fascículos de Jacques Bardoux editados por Flammarion, especialmente "Le caos espagnol", que frente al eco cada vez más estruendoso de "Les soviets partout", constituyen un alerta contra el contagio soviético a través de la España roja.

Pero de esta penetración de los designios rusos en la política española, no tenemos confesiones directas de los dirigentes del marxismo español durante esta campaña de guerra. "L'Action Française", ha publicado también inventarios precisos del armamento ruso apresado por las fuerzas nacionales; pero los marxistas han negado sistemáticamente hasta ahora la precisión de la ayuda de Moscú. Sólo alusiones vagas se refieren a esta fuerza motriz de la revolución española y a los instrumentos moscovitas de su acción.

Pero desde la formación del Gobierno Negrín en Valencia y la dictadura de Comorera en Cataluña, Rusia se envanece de haber ganado la hegemonía política del país. Sus representantes españoles ya no se recatan de proclamar quienes son, a través de ellos, los verdaderos amos de la España roja. Una vanagloria servil, un espíritu de abdicación insuperable, les lleva a glorificar a la Rusia soviética como si ella fuera su verdadera patria y la zona roja por ellos regida una especie de colonia de donde Negrín y Comorera ostentaran el Comisariado, especie de pro-consules españoles del nuevo Imperio moscovita.

Hace unos días esta actitud se concretaba en los telegramas de Negrín a Rusia. Ahora el panegirico soviético se ha repetido en ocasión del discurso pronunciado el 24 de Julio en Barcelona por Juan Comorera, en su informe dirigido como secretario a la Internacional Comunista y traductor de sus designios stalinianos. Mientras Pozas sueña, en palabra y en hechos en ser un mariscal Vorochilov, que tiene ya su cuartel correspondiente en Barcelona, Comorera ha hecho oposiciones a ser llamado el Stalin de Cataluña. La "depuración", no de los "incontrolados", que se guen manifestándose en todos los órdenes de la vida ciudadana, sino de los "in conformistas", es una prueba más de este paralelismo.

Pero escuchemos el ditirambo humillante de Comorera, abdicación ab-

soluta de la poca personalidad que quedara a la España roja en aras de la Rusia soviética, apología delirante:

"De U. R. S. S. no hay más que una en el mundo. La U. R. S. S. Patria del proletariado mundial, es nuestro único y verdadero amigo. La U. R. S. S. nos ayuda y nos ayudará desinteresadamente por deber de solidaridad de unos trabajadores que construyen el socialismo hacia otros trabajadores que luchan a vida o muerte contra las castas traidoras para poder ganar sus libertades y el derecho de construir el mundo que les plazca. Como cosa firme y segura en el mundo internacional hoy no hay más que la U. R. S. S.

Tras el incienso, la confesión idólatra de ortodoxia:

"Somos los seguidores de Lenin y Stalin... Un dirigente soviético no "expurgado", todavía no hablaría con más abyección servil.

Pero "U. H. P.", periódico de Lérida que es órgano del P. S. U. C. y que se halla adherido a la Internacional Comunista, en su editoral de 28 de Julio llega a más. Confesa sin rodeos cuales son los ejércitos que luchan realmente en el frente rojo, y de qué lado están ciertamente los efectivos "extranjeros".

"Desde el comienzo de la sublevación facciosa, convertida hoy en guerra de independencia nacional, nuestro pueblo ha contado con la solidaridad positiva e inteligente de la Unión Soviética. "En todos los terrenos..."

Y continúa por sí ello no bastara, precisando que "el mejor bagaje que la U. R. S. S. nos proporciona es su mismo ejército..."

La absorción de la "República Española", por Moscú es pues absoluta. Tanto, que los marxistas no adulterados, mayoritarios, han acabado por inquietarse de esta adulación equivocada, de esta auténtica traición a la "dignidad", revolucionaria española. Y no son solamente los militantes de la F.A.I. los que han proclamado indignamente su reacción. Los mismos socialistas de la U. G. T. en el Congreso celebrado últimamente han repudiado las influencias comunistas que han conducido a estos extremos y han desautorizado al periódico barcelonés "Las Noticias", cotidiano de la U. G. T., del P. S. U. C. y de Comorera. Sin embargo el acuerdo del partido no ha sido de momento cumplido en Cataluña. "Las Noticias", siguen ostentando su título de órgano sindical. La lucha entre ambos núcleos queda abierta y se anuncia una nueva crisis política profunda que tendrá por eje el monopolio de la U. R. S. S. y la reivindicación de las sindicales. Esperemos sus consecuencias.

Somos una unidad de destino en lo universal.

Todos los españoles, acaudillados por Franco, unidos por la Fe en la Patria, hemos de alcanzar, por voluntad y por sacrificio, la plenitud histórica y espiritual de España.

HOY

"L'Osservatore Romano", órgano vaticano pone los puntos sobre las líneas de lo que afecta a las relaciones entre los rojos de España y la Iglesia. No puede dejarse engañar por las mentiras que tratan ellos de que la universal repulsa tenga ese aspecto me-

que en las misas en Madrid y en Valencia fueron comedia pura.

Lo cual debe añadirse que no es en las celebraciones de ritos más o menos solemnes mediante sacerdotes en el estrecho o francamente excomulgados, la manera de mostrar ante los ojos de los hombres los sentimientos religiosos. Libres el Señor de golpes de pecho insinceros que conceda farisáicamente al aspecto exterior toda la pres-

encia que debe solamente corresponder a los latidos del corazón. Los hechos dicen: Les deben reventar los templos bombardeados, los templos destruidos, las imágenes quemadas, los sacrilegios que se han ido cometiendo en esta continuación pavorosa de la guerra siguiéndose la línea ya iniciada desde antes de la guerra. Al-

guis en este algo tenga voz el guirriador de la conciencia, cuando se presente ante los ojos el cuadro horrendo de sangre de los miles y miles de sacerdotes que fueron sacrificados a su locura de crimen, insubriblemente feroz.

A todo eso creen ellos que se puede sumar con una misa más o menos, mandada celebrar sobre ruinas de templos y vida por postín?

¡Vamos, vamos, fariseos!...

Saltamos sobre los mares, y cerqué. En el continente americano, por ejemplo, en la mayor de las Antillas, se leen las noticias de hoy, a partir de mañana y hasta el día 5, en la ciudad de San Cristóbal de la Habana, celebrare un Congreso Nacional Anti-

comunista. Aquel país, que ha sufrido tan honrosos acontecimientos durante estos últimos años, desde que fué derrocado el poder del general Machado, no cayó a

pesar de todo en la sentinafangosa del comunismo. Allí se han desahogado las ideas disolventes, al apiastar los primeros vagidos de cualquier intento que fuera presentando. Allí se mantiene en latido inabarcable la decisión firmísima de conservar el país para el país, rechazando sugerencias de un internacionalismo desorientador y pernicioso que se ha ido efectuando, respondiendo ahora ese Congreso, en el cual la teoría será puesta al desnudo, para evitar que jamás pueda infiltrarse el veneno en el cerebro del pueblo.

Ello prueba hasta la saciedad, que no es el comunismo planta autóctona en naciones racialmente latinas. Y demuestra también que, después del ejemplo que viene dando España al mundo entero, los países cuidadores de su porvenir van tomando medidas previas que, impidiendo el desarrollo de males positivos para el futuro, no den nunca paso a los horrores que queda visto y llorado constituyen el cortejo del enraizamiento de ideales absurdos alimentados al dictado de egoísmos criminales venidos de fronteras ajenas.

Bilbao ha inaugurado en su recinto tres monumentos, dedicados cada uno en homenaje a una de las tres naciones nuestras amigas: Portugal, Alemania, Italia.

Cáldamente es de aplaudir la iniciativa y la ejecución por lo que tienen de justas.

A la España Nacional se ha dado entera, con el orgullo magno de sentirse españoles. ¿Qué más podría dar?

Algo quedábase en el fondo del alma: el expresar la repulsa humana que le inspiran los rojos; el decir a voz en grito cuánta es su compenetración con quienes se enfrentan decididamente y sin temores con el bárbaro marxismo.

Y levanta esos monumentos en honor a los países que sacudieron el yugo de la fiera soviética. Y allí donde se leen los nombres gloriosos de Alemania, y de Italia, y de Portugal, palpita rá para siempre un sentimiento de desprecio hacia quienes yugularon su aliento de santo españolismo, y de admiración y amor a quienes siguen los pasos de la España resurrecta hacia el imperio, con un amor de hermanas que nunca, nunca se podría extinguir.

G. S. A.

Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Buenas noches, señores: Recordarán Vdes. que en una charla pronunciada anteriormente, expuse como el Bigardo quería explicar y demostrar al mundo entero por medio de folletos y falsas publicaciones, haciendo protestas de religiosidad, que el Gobierno de Valencia ni sus secuaces, iban en contra o perseguían a la religión católica. Pero no es eso solo, todos los políticos en general, los políticos pertenecientes al nefasto frente popular, afirman que la política y acción del Gobierno de Valencia no va contra el catolicismo.

Ahora, para demostrar estas falsas protestas de religiosidad el Gobierno rojo de Valencia ha dado a la luz un Decreto en el que manifiesta que en España hay una libertad de cultos absoluta, y que la religión católica está permitida en la España roja. Hoy, se ha celebrado en Valencia una Misa a la que han asistido representaciones oficiales de todos los géneros y en la cual oficiaba un sacerdote. Un tal padre Solá. ¡No sé de dónde ha salido esa curia! Seguramente debe ser un sacerdote que fué excomulgado y que ahora ha tenido la frescura de oficiar una Misa y hacer declaraciones a los periodistas afirmando que el Gobierno de Valencia permite a los Sacerdotes, a los católicos en general la celebración de sus cultos.

Pero no es a eso a lo que me refiero, sino lo que voy a narrar a continuación que no es más que un mensaje dado a la publicidad por el Consejo Supremo de la Masonería. Este folleto se refiere en parte a España y el cual firmó el Gran Oriente Ceferino González Armas y ha sido editado en Bruselas en una editorial que creo se llama Lucifer. Este folleto se refiere primeramente a la situación española; afirmando que la dura experiencia de la guerra española servirá en lo futuro para hacer comprender a todos los venerables masones del mundo entero cual es el mayor enemigo de nuestra libertad, el enemigo que representa las intolerancias de muchos individuos, este enemigo es la Iglesia de Roma.

Dicen que el mayor enemigo de ellos y de la civilización es la Iglesia de Roma. Ellos destruyen las mejores obras de arte que representan la Historia de un pueblo, dicen que defienden la civilización y destruyen los monumentos que representan ésta, y nos culpan a nosotros de intolerantes. Y siendo ellos los culpables de tantos destrozos e iniquidades ¿cómo se atreven a culpar de intolerante a la Iglesia?

En este folleto editado como ya he dicho por el Gran Oriente, afirman que los Generales traidores ¡a mucha honra!, esas turbas de Requetés y Falangistas son los hijos predilectos de la Iglesia católica. Afirman también, que todo el mundo ya sabe que fueron

los clérigos, la Iglesia católica la que sufragó todos los gastos del Movimiento Nacional.

La Revolución española—continúa diciendo el folleto—se forjó en las Iglesias y camarillas de los sacerdotes y no en los Cuarteles como quiere afirmarse. ¡Canallas, más que canallas! La Revolución Nacional la forjamos nosotros y no necesitábamos la ayuda material de la Iglesia y me enorgullezco de decirlo. Por tanto continúa diciendo el folleto, la Iglesia es el enemigo, el peor enemigo que podemos tener nosotros.

Vuelvo al principio ¿qué es lo que pasa? ¿El Gobierno de Valencia piensa permitir la tolerancia religiosa en la zona por ellos dominada, y en cambio, como la Masonería dice que no? ¿En qué quedamos? ¿Qué va a decir el Bigardo? Yo creo firmemente que el Bigardo no va a pensar más en la Iglesia y se dirigirá a recuperar otra vez la fortuna que dejó en España.

El Parte Oficial de hoy es verdaderamente gracioso.

Al fin reconocen, cosa rara, que hemos dominado Santander. El Consejo de Ministros del Gabinete rojo de Valencia celebró una reunión en la que dió una nota oficial y clara, dando cuenta de la pérdida de Santander, pero afirmando como única excusa que de ello tenían la culpa tropas alemanas, italianas, legionarias y moras que se habían lanzado al asalto. ¡Tropas españolas, ca hombre, tropas españolas ninguna!

Luego dan cuenta de un telegrama de Franco a Mussolini que dice: El valor y disciplina de las tropas italianas que han contribuido a la toma de la ciudad de Santander, es heroico, y continuarán ayudando hasta el final de la victoria.

Esta nota y lo que dijeron los rojos referente a la toma de Santander demuestra claramente la falta de capacidad de los dirigentes. Así en el telegrama, dicen que fueron las tropas italianas ayudantes tan solo de la toma de Santander mientras que en la nota dicen que fueron ellas además de las alemanas las que ocuparon Santander.

También dicen los dirigentes rojos, que no fueron los españoles los que dieron idea para la consecución de Santander sino que fueron Jefes extranjeros. ¡Pero serán idiotas! No de cian en el telegrama de Franco que felicitaba a Mussolini por el comportamiento de sus tropas. Esto demuestra que las operaciones fueron realizadas por Franco y que en ellas no intervino, a pesar de lo que dicen los rojos, ningún Jefe o General extranjero, para la victoria final de la toma de la capital de Santander.

El General lee un resumen de las operaciones del día de hoy, terminando su charla con la lista de donativos.

El avance hacia Asturias y la lucha en Aragón

Las fuerzas navarras

Salamanca.—Esta mañana las fuerzas navarras que operan en el sector oeste de la provincia de Santander han continuado su avance conquistando el pueblo de Radillo y las alturas de donde partieron fueron las que en el día de ayer quedaron en nuestro poder. En nuestro avance se han logrado ocupar las alturas del escudo de Cabuerniga, de cuya sierra han ocupado todas las alturas, como se sabe este macizo montañoso tiene varios kilómetros y se eleva al oeste de la provincia de Santander. Al mediodía continuaban avanzando las columnas por la carretera de Cabuerniga hasta llegar a Comillas. El avance no se ha detenido y continúan en su marcha impetuosa.

Interferencia

Españoles con la campaña del trigo es la primera vez que España llega a los trabajadores del campo y llega para satisfacer todas sus necesidades y justas ambiciones.

Arriba el campo. Arriba España.

Operaciones en Aragón

Zaragoza.—En las primeras horas de la mañana de hoy las fuerzas nacionales iniciaron una operación de gran envergadura. Tomaron parte muy activa la aviación y la artillería. Se desconocen hasta el momento el total de lo alcanzado, pero si se puede decir que han logrado todos sus objetivos y que las bajas sufridas por el enemigo son enormes.

Rasgo de un sacerdote

San Sebastián.—Monseñor Antonetti ha dado a conocer un acto edificante y de alto heroísmo. En Valencia había sido condenado a muerte un padre de familia que tenía 7 hijos. Antes de presentarse al pelotón de ejecución, preguntó para ver si podría verse con un cura. Se le concedió y por medio de la confesión supo que te-

nia una familia numerosa entonces decidió sustituir al condenado lo que hizo para salvar a aquel pobre desgraciado y a su familia. Mr. Antonetti ha dicho mientras la Iglesia tenga tales sacerdotes la iglesia no puede morir ni la religión puede desaparecer.

Interferencia

El jueves 26 día de la conquista de Santander el gobierno de Valencia cumplía los 100 días. En los 100 días ha perdido Bilbao y toda su provincia. Esto y además los serios descalabros sufridos en Brunete y en Albaracín.

Continúa el avance

París.—Continúa el avance de las fuerzas nacionales en Santander. Son muchos los evadidos de la España Roja que se refugian en Bayona, lo que ha motivado que un diputado francés por Bayona haya visitado al ministro de relaciones exteriores y le dijera: Si difícil es resolver la situación de la ciudad y que se presenten esos ahora nos harán a nosotros la situación más insostenible y sobre todo no podemos aguantar por más tiempo esta situación y hay que pensar en repararlos.

Interferencia

El jueves 26 del mes actual entraron nuestras fuerzas en Santander. El fracasado gobierno NEGRIN-PRIEYO estuvo engañando al pueblo hasta esta madrugada a las dos en que se decidió dar la noticia Radio Valencia.

En Comillas

Santander.—En el sector de la costa de la provincia de Santander continúa también el avance habiéndose ocupado numerosas alturas y algunos pueblos. En el pueblo de Comillas se notan incendios.

Sigue el avance hacia Asturias

Con la Brigada de Navarra he entrado hoy triunfalmente en el pueblito de Comillas. Antes lo hicimos en el pueblo de Cogreso, y vimos el monasterio que fué incendiado.

El avance siempre arrollador para ganar pronto la frontera asturiana y acabar más tarde con la insurrección marxista en el frente del norte, sigue sin vacilar.

A primera hora, la aviación española ha hecho una demostración soberbia sobre la última fortaleza marxista que pretendía resistir.

Después de la conjunción matemática de las tropas, éstas recorrieron el valle de Cabuerniga y rebasaron el pueblo de Comillas para garantizar el paso de nuestras tropas a lo largo de la costa. Franqueada la posición—que la población que son como un puñado de casitas blancas espolvoreadas sobre el verde de la montaña, llegaron hasta el Puente del Portillo, que es el acceso a Comillas.

El tiempo estaba nublado. Claro que esto no fué bastante impedimento para que las tropas se detuvieran, y con las banderas desplegadas al viento, los soldados prepararon por las peñas y entraron arborizados en el pueblo que en masa los recibió.

Es una escena emocionante de millares de gentes que prisioneras durante 13 meses, lloraban transidas de la más ferviente emoción. En el pueblo se han cometido toda clase de tropelías, asesinatos y saqueos. Anoche mismo cuando nuestras tropas hubieran podido entrar, todavía los últimos saqueadores prendieron fuego al palacio del Marqués de Movellano. En la plaza del pueblo, la iglesia no ha sufrido gran daño, pero en cambio la torre fué abalada por las bombas con el propósito y el placer de la destrucción.

Más abajo, ya en los arrabales del pueblo, está situado el magnífico parque y palacio del Marqués de Comillas. La soberbia mansión no ha sido destruida, pero los rojos la saquearon y sobre todo la ensuciaron. En el zaguán y vestíbulo, las riquezas atesoradas por el Marqués estaban embalsadas y a punto de ser enviadas a Asturias, pero la entrada triunfal de nuestro ejército, ha salvado tesoros de arte inapreciable.

Arriba, en la cumbre del monte, donde está situada la soberbia edificación del Seminario y Universidad Pontificia está intacta, por lo que se refiere a la escultura, pero en el interior, la salvaje furia ha producido saqueo, destrozos de una categoría absolutamente indescriptible. Todo el material pedagógico valiosísimo con Museo y Biblioteca famosos han sido arrastrados. Allí vivía esta gentuza que en algunos momentos ha querido parecerse a un ejército y que a la hora actual está en una de las derrotas más catastróficas que se conocen.

Breve crónica de la situación militar

Todavía funcionan las rotativas de todos los periódicos europeos recogiendo todas las informaciones respecto a la brillante conquista de Santander realizada por nuestras tropas. Revisar toda la prensa extranjera es sentir la emoción de que España, la verdadera España no solo ha conquistado Santander sino que se ha apoderado también de todas las primeras planas de los periódicos de Europa.

Los enviados especiales relatan sus impresiones literarias y emocionadas de la lucha. Los técnicos estudian la arrolladora ofensiva de 10 días y la liberación de una extensa provincia de más de 5.000 kilómetros cuadrados. Los críticos militares no disimulan su entusiasmo por la bella concepción estratégica de la operación que ha rendido a Santander y su perfecta realización sobre el terreno.

Para destacar la resonancia de nuestro triunfo nos bastará decir que ayer a las 10 de la noche la emisora inglesa de más prestigio en la Gran Bretaña Radio Daventry comentaba nuestra victoria en los siguientes términos: "El General Franco ha dado un paso maestro en la guerra civil española... Y consideraba que era mucho más importante lo realizado por nuestro ejército en Santander que lo efectuado por los Japoneses en China."

Si consideramos lo pocos que son en sus elogios los ingleses tenemos que reconocer que estas palabras con tienen alto valor encomiástico.

Las operaciones del sector occidental de Santander continuaron durante el día de ayer. Las ventajas obtenidas son importantes; San Vicente de la Barquera está ya sufriendo nuestros embates y Comillas ha quedado actualmente emplazada frente al dilema de que sus defensores o tienen que arrojar al mar o rendirse. Suponemos que los rojos optarán por esto último que responde a sus maneras de comportarse en la campaña actual y a sus doctrinas marxistas de salvar la pelleja a todo trance.

Más al Sur se ha conquistado Cabuerniga emplazada en el centro del

Valle de su nombre población de 6.900 habitantes y que tiene gran importancia agrícola y ganadera, es nudo de las carreteras de Reinoso a Torrelavega, San Vicente de la Barquera y Lares, este último puerto en el litoral asturiano.

Nuestras victorias del norte han desanimado hasta tal punto a los milicianos que constantemente siguen pasándose a nuestras filas numerosos combatientes marxistas, tanto en el sector de Nievano, como en el frente sur que linda con la provincia de Palencia.

Del frente de Aragón todo está siendo reducido a sus primeros límites después de causar cuantiosísimas bajas al conglomerado MARXISTA-ASCASO - CATALAN - MADRILEÑO - ILEVANTINO. Parece que ha habido golpes para todos y las brigadas internacionales y las divisiones Lister y campesinos llevaron los suyos.

Los ataques que emprendieron para cortar la comunicación de Huesca con Zaragoza han resultado fallidos y las presiones ejercidas al norte de Zaragoza y sur del Ebro han reducido a pequeños escarceos. Nuestras ametralladoras, nuestra artillería y nuestra facultades han diezmado las grandes masas de hombres que los mandos rojos acumulaban con el pretendido fin según cuentan los prisioneros de conquistar la capital de Aragón.

Una vez más ha venido a demostrar lo realizado en Santander esta razón de que la inteligencia vencerá siempre a la fuerza bruta.

Mientras los rojos se rascan y lamentan con ayes doloridos sus derrotas los aragoneses cantan sus jotas que son el himno nacional popular y tienen para los enemigos toda la burla y toda la trancía que los batúrricos suelen encerrar en sus cantares. Ahí va uno: SI QUIERES VER A UN ROJILLO MUY ROJILLO DE VERDAD NO TIENES MAS QUE ACERCARTE Y SOLTARLES UNA GUANTA.

500 PLAZAS DE AUXILIARES INTERINOS DE CORREOS
y otras tantas para Telégrafos—Varones y Hembras
Ej. 16 a 35 años. 200 pesetas mensuales. Ortografía, Mecanografía y Geografía. Instancias hasta el 23 Septiembre. Más informes, D. E. Requejo Gené Munich, (Oficial de Correos), Conquistador, 32-2.º

Reparaciones de receptores de Radio
PERSONAL E STRICTAMENTE COMPETENTE
Servicio especial de reparación a domicilio
MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS
Antenas — SAN BARTOLOME, 10 — Entresuelo

Blenorragia
RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 a 6 APLICACIONES APARATO HERMANOS ALOMAR
Av. Alejandro Rosselló 117, Tel. 2321

TINTES «S. I. E. B.»
EN PASTILLAS
Exclusiva: Islas Baleares,
Damián Company Roger.— P. E. Estada 24. Teléfono 2228
PALMA DE MALLORCA

JURAMENTO DE LA FALANGE

JURO darme siempre al servicio de España.
JURO no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange y vivir bajo la Falange con obediencia y alegría, impasible, gallardía y silencio.
JURO lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, impasible perseverancia en todas las situaciones.
JURO, donde quiera que esté, para obedecer o para mandar, respetar a nuestra jerarquía del primero al último rango.
JURO rechazar y dar por no oída toda voz del amigo o enemigo que pueda debilitar el espíritu de la Falange.
JURO mantener sobre todas la idea de unidad: Unidad entre las tierras de España, unidad entre las clases de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España.
JURO vivir en santa hermandad con todos los de la Falange prestando todo auxilio y deponer toda diferencia siempre que me sea invocada esta santa hermandad.
(Delegación Prov. de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.)

--OYE, LECTOR: ¿ERES CATOLICO?
—¡QUIEN LO DUDA!
—Y... ¿ERES PATRIOTA?
—¡COMO NO!
—¿PUES ENTONCES ¿COMO EXPLICAS QUE AUN NO HAYAS CONTRIBUIDO CON ALGUN DONATIVO PARA EL NUEVO ACORAZADO «ESPAÑA»?

Una carta del Presidente de la Cruz Roja Sobre el canje de prisioneros

Al dar comienzo su emisión dijo anoche Radio Nacional:

Los rojos han estado haciendo una propaganda en contra de la España de Franco a consecuencia del canje de prisioneros. Dicen que nos negamos al canje de los mismos y en vista de tales cosas ha sido necesario que el presidente de la Cruz Roja Internacional, dijérase lo siguiente:

Ginebra.—Sr. Presidente del Comité Internacional. — Ante la serie de inexactitudes producidas principalmente por los hombres y agentes del llamado gobierno de Valencia en relación al canje de prisioneros, ha llegado la hora que como delegado de la Cruz Roja Internacional de su digna presidencia le entere de lo que pasa en esta relación.

A un gobierno rojo como el de Valencia no le interesa de la España Nacional más que algunos prisioneros. Esta negativa del Gobierno del Generalísimo Franco está plenamente justificada porque tiene la convicción basada en la experiencia y en el conocimiento de que en Valencia solo le interesa rescatar de las cárceles de esta zona a algunos individuos y por el contrario al Gobierno del Generalísimo FRANCO le preocupan todos los prisioneros de la zona roja porque en conciencia clara sabe que todos son españoles; altos y bajos, todos sufren en la zona roja uno de los más crueles cautiverios; siendo así, y tratándose de los rojos que pueden desconocerse por todos pero no por el Generalísimo, no es extraño que el Gobierno de FRANCO tome todas aquellas garantías para lograr su consigna humanitaria, para mirar de salvar a todos los presos que hay en las cárceles de la zona roja. Nunca dió el gobierno rojo de Valencia pruebas de esta afirmación y en cambio el Consejo de Ministros de FRANCO ha dado pruebas no tan solo a este comité sino que al mundo entero.

La propuesta que hicieron los Nacionales para el canje de prisioneros era la siguiente: Por cada dos presos rojos destacados dirigentes por otros dos presos nacionalistas de relieve pero también pedía el Generalísimo que por cada uno de ellos se le añadiera para su rescate 25 presos mas sin relieve ni influencia política de ninguna clase. Esto no ha tenido aceptación, pero en cambio tiene su explicación el que el Generalísimo exigiera estas condiciones y es porque él tiene el deseo de humanidad, de que se terminen por todos los medios las penas que están pasando todos los españoles, de lo que no se ocupa el gobierno rojo y sus agentes.

El Generalísimo FRANCO en este asunto y en otros muchos se ha mostrado como una alta personalidad Española manifiesta. Nosotros queremos el rescate de todos mientras que ellos solo quieren el de alguna personalidad política de Valencia y si se quiere mirar las listas se verá que también quieren el rescate de algunos parientes, unos cuantos, pocos. Todas las personas que en Bugos estamos con la Cruz Roja Española hemos visto durante el curso de estas negociaciones a tres o cuatro únicos nombres de algunos que interesan al gobierno rojo y a cuya liberación subordinan toda

conquista humanitaria. Esperando que tomará en consideración todo lo manifestado recibiendo conocimiento de mi más alta estimación.

La Delegación de la Cruz Roja Española.—MARQUES DEL BARRIO

Interferencia

El consejo de Defensa y el Gobierno de Valencia ha perdido 96 millones de material de guerra de 200 aviones. Todo ello en la siva del norte.

TEATRO LIRICO

VIENE: FORMIDABLE REPOSICION



El gigantesco film que no igualado jamás
En el mismo programa
EL ES ELLA
MEG LEMONIER
Además estreno en Valencia
Noticiero U. F. A.
con las más sensacionales mundiales

El Jueves se sortea
La Lotería más ventajosa para el jugador
Solo hay Mil billetes
Billete Décimo
Lotería N.º 1, Plaza de Co-

El Estado NACIONAL SINDICALISTA, despertando la VENA HEROICA de la RAZA e implantando la JUSTICIA SOCIAL, reincorpora a las MASAS POPULARES, descarriadas por el virus marxista, a las GRANDES TAREAS DE LA PATRIA.

Informaciones

Organización Nacional Sindicalista

SINDICATO OBRERO DE ESPECTACULOS PUBLICOS
 Por el presente se convoca a todos los obreros afiliados a este SINDICATO para que los días 2 al 15 de Septiembre de las cinco a las siete de la tarde, menos domingos, pasen por la Secretaría del SINDICATO.—1er piso de la CASA PRIMO DE RIVERA—para el canje de carnets y dar unos datos de interés para todos los afiliados. Deben llevar una fotografía tipo carnet.
 Al mismo tiempo se convoca a todos los obreros del ramo, que aun no están afiliados para que por este primer aviso se presenten para ingresar en nuestras filas, en los mismo días y horas.
 Por Dios, España y su Revolución Nacional.
¡ARRIBA ESPAÑA!

Notas del Mar

BUQUE ESPERADO
 Procedente de Hamburgo, Vigo y Málaga, llegará pasado mañana jueves, a nuestro puerto, el vapor mercante alemán "Málaga", con carga general.
BUQUES DE GUERRA
 Esta mañana ha fondeado en la bahía un crucero con bandera inglesa. A la hora de cerrar esta edición en la bahía quedan fondeados: tres unidades de guerra de nacionalidad italiana y un destructor y el referido crucero ingleses.

No os hacemos una súplica. Os recordamos un deber. Comprad sellos pro Monumento a los caídos en Porto Cristo.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.)

Publicaciones recibidas

"AQUI ESTAMOS", número de Agosto
 Llega a nuestra mesa de redacción el número correspondiente al mes de agosto de la revista "Aqui estamos", editada por la Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.
 Repleto viene de interesante material y adornado con numerosísimos grabados. Su lectura es aliciente nobilísimo para acrecer en el fondo de las almas el sentimiento de España.
 Este número está editado totalmente en los talleres gráficos de la Delegación, lo cual constituye un esfuerzo digno de todo encomio.

Telegramas detenidos

Telegramas recibidos en el día de la fecha y detenidos en dicha oficina por no encontrar a sus destinatarios.
 Salamanca.—Rosa Gómez, Modas Jardines.
 Granada.—Haus Wagner, Hotel Victoria.
 Málaga.—Llaseras, 2 Vivero.
 Tetuán.—María Medina Pancho, San Juan 6.
 Motril.—Ramón Brumer.
 Ferrol.—Enrique Amador Francisco, Alférez Navío Base Naval.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Palma de Mallorca, 30 de Agosto. El Año Triunfal.
 Sr. Director de LA ULTIMA HORA.—Palma.
 (Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Baleares).
 Falange Española Tradicionalista y de las JONS se complace en hacer público que don José Tous Ferrer, ha cedido el importe de varios trabajos efectuados en su imprenta cuyo valor asciende a 238'85 ptas.
FRANCO FRANCO FRANCO
 ¡Arriba España!
 Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales.

y medio.
 Don Rafael Jaume, un anillo roto, peso 7 gramos.
 Niño Jaime Negre, cinco dólares.
 Vecindario de Felanitx, varias monedas y alhajas, peso bruto 46 gramos.
 En divisas:
 Doña Emma F. Kenny, cheque cinco libras sobre Londres

Notas del Carnet

PERSONALES

* Para asistir a la reunión que celebrará en Burgos el Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, salió para dicha capital el Vicepresidente primero de dicho Consejo don Félix Escalás.

* Se encuentra enfermo de algún cuidado habiéndole sido administrados los Santos Sacramentos don Antonio Fluxá, empleado de la Caja de Ahorros.
 Deseámosle pronto y total restablecimiento.

Agotad los sellos que se venden para la construcción del Monumento a los caídos en Manacor.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.)

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santos Arturo, Gil, Abad y Lupo; ob.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Nicolás dedicadas a la Inmaculada de Lourdes.

Por la mañana a las 7 Misa y exposición del Smo. Por la tarde actos de coro y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz a las 7 durante una misa, empezará la Novena de la Virgen del Buen Camino, continuando a la misma hora en los días laborables y a las 7 y media en los festivos.
VISITA.—A la Virgen del Amor Hermoso en los SS. CC.

Toda la retaguardia para los combatientes

La vanguardia lucha y vence si sabe que la retaguardia la sostiene con calor, con entusiasmo, con generosidad y con sacrificio.

Hemos visitado la exposición de donativos para el Ejército del Sur, que patrocinada por el Excmo. señor Comandante Militar de Baleares ha sido organizada y vivificada por los camaradas de la ONS e instalada en el Cuartel de Flechas del Borne.

Y en verdad, es espléndida. En amplias salas hemos visto miles de prendas que las manos de nuestras mujeres citan han confeccionado para los soldados; aportaciones nutridas, profusas, valiosas de los diferentes gremios encuadrados en la Organización Sindical de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Muchos pueblos han enviado también su óbolo a esta admirable obra de nuestra retaguardia. Sobresalen los importantes donativos hechos por la Compañía de Tranvías y la Fábrica Mallorquina de cigarrillos; se amontonan las cajetillas de tabaco mallorquines en pilas ordenadas y multicoloradas. Nuestro olfato y nuestra vista se han recreado ante tanta labor del país cuidadosamente conservada y presentada, y ante unos centenares de típicas y famosas sobrasadas que huelgan ufanas como promesa sabrosa y nutritiva para los soldados del frente.

La exposición es un éxito bajo todos los conceptos. La presentación interior de gran gusto; la exterior, magnificamente guerrera.

Pero, nosotros nos preguntamos: ¿Han correspondido todos los que debían? ¿No podrían nuestra ciudad y los pueblos triplicar con facilidad y sin esfuerzo lo que se ha conseguido? Mallorca puede y debe hacer mucho más. Necesita corresponder con más intensidad a las llamadas de la vanguardia heroica, incansable y gloriosa. Hemos de convencernos de veras—y luego obrar según nuestros medios—de la gran verdad que se lee a la entrada de la Exposición: LAS RE-

TAGUARIAS GANAN LA GUERRA y tener en cuenta a toda hora que la única consigna que se impone hoy es la de **TODO PARA LOS COMBATIENTES**. Que no puedan ellos cuando vuelvan con sus Banderas victoriosas desplegadas, pedirnos cuentas de nuestra pasividad, de nuestra mezquindad y de nuestro egoísmo.
 (Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Baleares).

Honor a nuestros héroes de Porto-Cristo

En el ánimo de todos los mallorquines estarán siempre presentes los que cayeron gloriosamente en Porto-Cristo, defendiendo a nuestra tierra, tierra católica y española.

Pero no basta, es necesario un recuerdo perdurable e imperecedero, y es por eso que vamos a levantar un monumento en su honor, con la aportación entusiasta de todos nosotros.

¿Regatearemos algo, mallorquines, para honrar a los hermanos nuestros que en horas de peligro y de ansiedad, dieron su juventud para salvarnos?

Así como ellos vivirán eternamente en la Gloria, debemos hacer nosotros —es nuestro deber— que su sacrificio quede hecho recuerdo eterno; en las piedras de un Monumento.

¡Pobres de nosotros!, si no sabemos ser generosos con los que fueron generosos con su sangre, si no sabemos ser espléndidos, con los que fueron espléndidamente fieles a su Juramento.

Comprad sellos, mallorquines, agotadlos rápidamente, cada sello que adquirís es una paletada más en el monumento a los héroes de Porto-Cristo.

Son horas las de hoy, triunfales, unánimes, de esfuerzos gigantescos, de vida nueva y arrolladora, de grandeza española. No seáis pues, egoístas, pequeños, mezquinos, con nuestros Héroes!

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.)

¡¡SALUDO A FRANCO!!
 ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Con el jefe por los pueblos de la isla

DEYA Y VALDEMOSA

Dos pueblos más que reciben la visita del Jefe. Dos pueblos más que viven balcones y calles con los trajes nuevos de banderas y colgaduras. El domingo en Deya tras los discursos mientras, formando grupos, unos hombres los comentan en medio del bullicio que sigue siempre a los silencios, otros Lhombres, nacionalsindicalistas, suben con el Jefe a la cabeza a la Iglesia para entregar a la Virgen unas flores y demostrar que la Falange de las pistolas es también la Falange de las Salves ante el altar de la Madre de Dios.
 Entusiasmo en os pueblos por la Causa del Nacional-sindicalismo. Himnos y vitores mil veces repetidos. Y el nuestro se oyó cara al mar y cara a un sol que ya se ocultaba cansado de alumbrar, a muchos kilómetros de nosotros pero en nuestro mismo suelo, tanto heroísmo y tanta sangre. Y para los que caen fué la oración del "Cara al sol, mirando al mar..."

Ante la imposibilidad de mencionarl as a todas mencionaremos a algunas de las personas que allí vimos. Eran:

BORN **Hoy**

Sensacional estreno
EN LOS FRENTES DE ARAGON
 Zaragoza - Huesca - Teruel
 Primer reportaje de estos frentes
 En el mismo programa

LA CONSENTIDA
 por CAROLA LOMBART

El Comandante Militar del Sector, el de la Base Naval de Sóller, el Comandante de las Milicias de aquel Sector, alcaldes de Sóller, Deyá y Valldemosa, Párroco Delegado Provincial de las camaradas jefes locales de los mismos, Organizaciones Juveniles camarada Roselló al que acompañaba el camarada Sastre, representaciones de la Sección Femenina, de los Sindicatos, de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda y muchas personas más.

El Jefe llegó acompañado por su Ayudante camarada Gual, Jefe del SEU camarada Gascón, Inspector de JONS camarada Nicolau y el camarada Andreu.

Después de visitar los locales y bendecir las banderas y tras unas palabras del camarada Bauzá, inicia los discursos el camarada Nicolau quien hace historia de los tiempos de persecución y evoca el inolvidable 19 de julio de 1936. Elogia al Caudillo al que todos debemos jurar eterna fidelidad.

Habla después el camarada Andreu. Dice la satisfacción que siente al hacerlo en este pueblo rodeado de labarros de montañas, que parecen estar más cerca de los luceros que los demás pueblos de la Isla. Tiene frases de elogio para los Sindicatos y termina explicando el punto inicial de Falange que hace referencia a la parte religiosa.

Finalmente habla el Jefe Zayas quien dice que se ha hecho la Revolución y que Falange Española Tradicionalista y de las JONS con Franco a la cabeza la llevará hasta el final. Alude al Decreto del trigo que evita el intermediario, el especulador y recuerda las victorias de Franco el Invencible.

Tras una merienda en Lluch-Alcari se dirigen todos a Valldemosa llegando cuando ya empezaba a oscurecer.

Todo el pueblo, sin exageración, es peraba al Jefe. Este pasó revista a las milicias entre vitores y aclamaciones. Desde el balcón del local de Falange habla Nicolau de la labor que nuestro partido viene realizando. Se dirige a los Flechas y les dice que mirando al Cristo que preside otra vez las Escuelas recen por los que caen por España.

El camarada Andreu exhorta a la retaguardia para que ayude a los que pelean. En bellas frases narra el heroísmo del requeté navarro, del falangista castellano y del Ejército español.

El Jefe Zayas, acallando las ovaciones explica el significado de la bendición de banderas que acaba de efectuarse en Deya. Dice que estamos haciendo la Revolución no para que continúen los caciques sino para obtener una España Nueva. Dice que la verdadera revolución de esta guerra ha sido el soldado español. Termina aconsejando a todos que se agrupen bajo nuestras banderas y se afilien a nuestros Sindicatos.

Los discursos interrumpidos muchas veces por aplausos son al final objeto de grandes ovaciones. El Jefe es despedido con grandes demostraciones de entusiasmo.

La Cruz Roja

ASAMBLEA PROVINCIAL BALEARES

Destinatarios desconocidos: Antonia Soler Torres, Brondo 3-2; Dario Diaz Diaz, Grand Hotel. Engracia Surroca, S. Jaime 41. Victoria Rodríguez, Apuntadores 8. Francisco Monray, Jefatura Obras Públicas.

María Luisa Pareja Dols, San Miguel 92.
 María Zerane Mir, María Cristina 77, bajos.

José Domenech, Merced 7.
 German Sauret Camins.
 Francisco Nogués Ripoll, Raimundo Lullio 17.

Angel Sánchez Valluela.
 Sebastiánolina Cubero, Palacio 77.
 Juan Montañó Domenje (Sacerdote).

Juanita Estruc.
 José Cocove.
 Federico Alonso.
 Miguel Juan Gracia.
 Lacinto Muria.

Que el Monumento a los caídos en Porto Cristo tenga algo nuestro. Aunque solo sea el jornal de un obrero. Aunque solo sea el valor de una piedra.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS)

MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará a festividad de la Predestinación de Nuestra Señora

SERVICIO AEREO — Llegará a Pollensa avión de Roma.
 Saldrá de Pollensa avión para Melilla y Cádiz.

MERCADO — Se celebrará en Sinat.

LIRICO — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde

BORN — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde

CINES — Moderno y Oriental

«Explotaciones Hidráulicas» S. A.

«EXPLOTACIONES HIDRAULICAS» S. A. hace público a los efectos procedentes que previo informe favorable de la Jefatura Industrial de esta provincia, fué autorizada por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de Baleares, para poner en vigor las siguientes tarifas para el suministro de aguas potables en la villa de La Puebla:

Hasta 30 metros cúbicos mensuales a 0'55 ptas. el metro cúbico.
 De 30 id. a 60 id. a 0'50 ptas. id.
 De 60 id. a 90 id. a 0'45 ptas. id.
 De 90 id. a 120 id. a 0'45 ptas. id.
 De 120 id. a 150 id. a 0'30 ptas. id.
 Lo que para conocimiento general se publica.

Palma a 30 Agosto de 1937.—II año Triunfal.

O. N. S.

Sindicato de Comestibles y Similares

Se avisa a todos los Socios, que los días 1 y 2 de Septiembre, pueden pasar por el Local Social, San Miguel, 191, de 4 a 7 tarde para formular encargos de Artículos de primera necesidad y otros de temporada, siendo algunos, contra pago de sus pedidos.

CORPORATIVISMO GREMIAL

La organización social en la Nueva España.

por J. V. C.
 5 ptas. ejemplar
 De venta en la librería José Tous.

Compraría automóvil

a particular, semi-nuevo, de 8 a 11 HP. Pagaré todo su valor al contado. Ofertas al señor Aurelio, Garage America no, Calle Vilanova, 30 Palma

SE NECESITA

Oficial Mecánico para reparaciones de automóviles.
 Razón: Héroes de Manacor, 149

PRIMER PISO

con baño y cinco habitaciones, se alquila por setenta y cinco pesetas. Razón Capitán Vila, 53 (521)

ALQUILO

habitación a señorita o joven estudiante. Razón: P. Sta. Eulalia, 10 (523)

VENDO

Casas, pisos y solares. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10 (150)

ELECTRA

Única leña de la fábrica Electrolítica de La Puebla (177)

VENDO

tienda de perfumería y objetos de regalo, muy aparrorquinada. Precio módico. Razón: P. Santa Eulalia, 10

COMPRARIA

tres mesas con mármol. Razón: calle de San Miguel, 3, 4.º (522)

DESEARIA

piso pequeño amueblado. Ofertas al núm. 624 P. Santa Eulalia núm 10 (524)

PELUQUEROS

pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorios Carasa, Rentería, (Guipúzcoa).

CRISTALES DE FORMA

para relojes de pulsera se colocan a 1'25. Reparación de Relojes garantizada. Relojería Vda. J. Miró, San Miguel, 119. Lado Almacenes Enseñat. (76)

VENDO

Pensión con nueve camas colchones lana; poco alquiler. Informes: Vía Roma, 36. Garage. (512)

C. PASCUAL

médico especialista.—Piel — Sífilis— Vías Urinarias — Próstata — Impotencia — Pérdidas seminales — flujos, etc.—Ulceras de las piernas, etc.—Curación de la Blenorragia por contrata (garantizada). Aplicación de 506—914 y de toda clase de inyecciones intravenosas a precios módicos. Consulta de 10 a 1 y horas convenientes.
 Para obreros de 6 a 8, 2 ptas. Domingos de 9 a 11. Mesquida, 9 (junto al Borne).

Actos de clausura de los Cursos de formación del Magisterio

EN LA CATEDRAL

El domingo se celebraron solemnes y concurridísimos actos de piedad y de clausura de los Cursos de formación del Magisterio que se han venido celebrando en esta ciudad con asistencia de la mayoría de maestros de Mallorca.

Por la mañana a las ocho tuvo lugar en la Catedral una Misa solemne de comunión general, siendo el celebrante el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo doctor Miralles, quien asistido de los MM. II. señores don Antonio Sancho y don Francisco Ortega de la Lorena repartió la comunión a más de cuatrocientos maestros.

EN EL SALON MALLORCA

A las doce se celebró en el Salón Mallorca un solemne acto de clausura de dichos Cursos. La fachada del local y el escenario aparecía adornado con adornos de follaje y flores y a la entrada la Banda Municipal interpretaba composiciones musicales.

Tomaron asiento en el escenario el Gobernador Civil señor Quint Zaforteza; el Delegado Rector del Instituto de Segunda Enseñanza don Baroiomé Bosch; un Coronel en representación del Comandante Militar; el Alcalde señor Zaforteza; el M. I. señor don Francisco Ortega de la Lorena en representación del Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo-Obispo; el Jefe Provincial de FET y de las JONS don Alfonso de Zayas; el Inspector Jefe de Primera Enseñanza don Luis María Métras; el Jefe de la Sección Administrativa señor Fernández de la Plata; el Inspector señor Suñer; la profesora de la Normal doña Carmen Sancho; el M. I. señor don Antonio Sancho; don José M. Tous y Maroto y el Director de la Graduación aneja a la Normal don José Roselló Ordinas.

Empezó el acto dirigiendo la palabra al numeroso público asistente el Inspector Jefe don Luis M. Métras quien sintió que una enfermedad impediera al Delegado de Enseñanza señor Ramis de Ayres leer el acto, leyendo una carta del mismo rogando a los reunidos le considerasen presente en espíritu al acto.

Congratúlase del éxito de los cursos y dió las gracias a los profesores en nombre de los maestros, al M. I. Sr. D. Francisco Ortega por sus documentadas e inteligentes conferencias sobre Religión, a don José M. Tous y Maroto por sus alucaciones llenas de patriotismo y fervor religioso adornadas por su fantasía de exímio poeta, a doña Carmen Cascante por su espíritu de sacrificio al dar conferencias a pesar de hallarse enferma; don José Roselló Ordinas quien expuso la experiencia adquirida en sus largos años de profesión y al M. I. Sr. don Antonio Sancho por sus magistrales e interesantísimas lecciones de fisiología y pedagogía.

Los nombres de los conferenciantes eran recibidos con entusiastas aplausos por el numeroso auditorio de maestros reunidos.

Antes de separarnos —añadió— quiero insistir en tres puntos importantes:

En primer lugar en la necesidad de una pedagogía netamente española. La triste generación del 98 nos llevó a una extranjerización en su afán idólatra a toda pedagogía pagana, que un técnico llamó pedagogía de Gimbrá.

Hemos de ir contra todo esto, el traje no estaba hecho a nuestra medida, si queremos hallar métodos de enseñanza propios hemos de crear y no plagiar, buscando en nuestras propias canteras en el pensamiento de nuestros pedagogos, pues nosotros hemos tenido grandes pedagogos.

Basta citar a este efecto a Quinaliano, San Isidoro; San Leandro; Raimundo Lulio; Luis Vives; San José de Calasanz; Saavedra Fajardo, etc., y como contemporáneos al Padre Manjón, el P. Ruiz Amado y don Rufino Blanco.

El segundo punto en que insistió es en la armonía que debe existir entre la Iglesia, el Estado y la Familia. Debe haber una compenetración absoluta con el párroco respectivo; debéis esforzaros en estar en contacto con las familias como el fin de marchar contra el marxismo, monopolizador de la enseñanza en nombre del Estado y resucitar la pedagogía pagana. Lean los maestros la encíclica Divini Illius Magistri y mediten.

El tercer punto en que insistió es en la necesidad de que los maestros tomen como modelo a Jesús, manso y humilde de corazón y su vida de apostolado, pues el que no se sienta apóstol con el ejemplo de su conducta privada y pública vale más que el que no sirve para la reconstrucción de la nueva España.

Grandes aplausos coronaron el parlamento del señor Métras.

El Director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Palma Rdo. don Bartolomé Bosch, dijo que una vez terminados los Cursos se le ocurre como lo más apropiado aquellas palabras "Idos y enseñad". Id a vuestras aldeas y enseñad el significado profundo de los dos grandes ideales: Dios y España.

De las escuelas prendió el virus revolucionario, de ellas saldrá el germen vivificador de la nueva España, pues los antipatriotas según dice la convención...

La pedagogía racionalista nunca podrá considerar al niño como la católica que lo venara como a Cristo, el Divino Maestro, que dijo: "Quien acogiere a uno de estos pequeños a mi me acoge."

Admiraban los pedagogos de su tiempo a Don Bosco, que fundaba su pedagogía en el amor. Amad al niño y se dejará plasmar: la fuerza de la madre estriba en las profundidades de su amor que se funde en él.

Queremos, ha dicho Franco, una España católica, el español que no es católico reniega de España. Enseñar otra religión es como levantar casas sin cimientos, no basta que haya el Crucifijo en las aulas. Toda organización dijo León XIII ha de tener la religión como fundamento y corona de su enseñanza.

El maestro debe ser piadoso, marca auténtica de verdadera religiosidad. Una escuela puede ser laica, aún habiendo la Inmaculada, enseñando Catecismos y vistiendo hábitos religiosos al maestro.

Hace medio siglo que León XIII escribió la Rerum Novarum, cuando en el Parlamento español se levantó No cedal diciendo: ¿No le parece al Gobierno que ha llegado el momento de traducir en leyes las enseñanzas de León XIII?

El Ministro de la Gobernación le contestó: Ni aún los preceptos del Decálogo son susceptibles de traducirse en leyes, y si esa legislación llegara nos conduciría a la peor de las tiranías.

Decidme ahora vosotros a lo que nos ha conducido la legislación liberal. Se refiere a continuación al respecto y obediencia que debemos al Papa y

del término de Santañi, ha hecho el donativo, para la citada Suscripción, de diez pesetas. S. E. agradece todos esos donativos.

Comandancia Militar de Baleares Servicio de Plaza para el día 1.º de Septiembre de 1937.—2.º T. Jefe de día.—Coronel de Ingenieros Sr. D. Joaquín Coll Fuster. Imaginaria.—Teniente Coronel de Infantería D. Gabriel Riera Alemany. Visita Hospital.—1er Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO. Orden General del día 30 de Agosto 1937.—El T. en Palma de Mallorca.

L.—CONSEJOS DE GUERRA 1.º—A las diez horas treinta minutos del próximo jueves día 2 de septiembre venidero se reunirá en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma n.º 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa núm. 622 del año 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Ignacio Seguí Colom contra el soldado de Infantería Pablo Martí Sabater por un delito de desertación al frente del enemigo.

2.º—A las diez y siete horas del próximo jueves día 2 de septiembre venidero se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa núm. 205 del año actual instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Julio Rocha Ruizdelgado, contra el paisano Vicente Roselló Sabater, por dos delitos; uno, de injuria a fuerza armada; y otro, de injurias al Ejército.

II.—ASISTENCIA MEDICA A PRISIONES Queda designado para prestar asistencia facultativa a la Prisión Estaciones, Cárcel de Mujeres y Provincial, el Alférez Médico don Enrique Moral Ferreira, del Grupo de Sanidad Militar de Baleares.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento. El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO DONATIVOS

Ha ingresado en la Suscripción Nacional la cantidad de 143'95 ptas., importe del beneficio de la primera comida del día 8 del actual correspondiente al 12.º Batallón del Regimiento de Infantería de Palma núm. 36 destacado en Artá, que fué invitado a comer por los vecinos de dicho pueblo.

En la misma Suscripción ha ingresado la cantidad de 80 ptas. importe de un festival organizado por las fuerzas de artillería destacadas en Luchmayor.

Para la Suscripción Nacional, el vecino de Felanitx don Bartolomé Gomilla Puig ha entregado la cantidad de 25'00 ptas. Don Augusto Declarch, súbdito belga residente en el "Club Cala d'Or,"

el respeto a la jerarquía y el amor a nuestra madre la Iglesia. Define el amor y la Patria recordando que los santos amaron a su Patria y Jesús lloró también por su Patria.

Nada de nacionalismos exagerados, que pugnan con la caridad cristiana; considerad la misión providencial que Dios confía y esa idea de querer vivir en comunidad nacional para bien de toda la humanidad.

Formar hombres, educar voluntades es hacer Patria, es España que hoy se sentirá santificada con el perfume de tantas oraciones y penitencias.

Se refiere al espíritu tradicional que informó a la enseñanza española y al de nuestros Colegios Mayores. Es mirándonos a nosotros mismos como tenemos que informar a nuestra enseñanza. Terminó con las palabras que dirigió un Rectorado, una Universidad española a una asamblea de maestros: Quienes no sientan estos ideales que se retiren. Lee a continuación un telegrama de adhesión al Generalísimo que fué aprobado con una ovación. Prolongados aplausos coronaron el parlamento del Delegado Rector del Instituto.

El Gobernador Civil don José Quint dijo que hablaba no solo como autoridad, sino como padre de familia católica. Vosotros sois los artifices del cuerpo y del espíritu, y el espíritu de España, debéis infiltrarlo a nuestros pequeños y enseñaros a saber morir por la Religión y la Patria. Hago votos para que vuestra semilla caiga en tierra fecunda y mullida.

Pensad en España y si flaquea vuestro ánimo levantad vuestra mirada a la cúspide del Vaticano rematada por la Cruz. El señor Gobernador fué muy aplaudido. El acto comenzó y terminó interpretando la Banda Municipal el himno nacional, que escucharon los asistentes con el brazo en alto, dándose Vivas y Arribas a España. Fué cursado al finalizar el acto el siguiente telegrama: Maestros Baleares reunidos solemne acto clausura Cursos de Formación presidiendo autoridades, reiteran absoluta adhesión egregio Caudillo. Prometen cooperar obra reedificación espiritual Patria emprendida Salvador España. En pie saludan V. E. grito unánime ARRIBA ESPAÑA. Viva Generalísimo FRANCO! Director Instituto Nacional, Bartolomé Bosch.

La costa asturiana está ya a nuestra vista, desde esta tarde está a nuestros pies. Las tropas que se encuentran en el límite Asturias-Santander son las mismas que empezaron la campaña en Irún y que han tomado dos tercios de España, logrando colocar la Bandera Nacional en numerosos pueblos de la montaña.

El botín de libros y objetos de arte hallados en el Palacio del Marqués de Comillas que no se han podido llevar los rojos gracias a la rapidez de las tropas en la marcha del domingo y que los rojos tenían preparado para llevarse a Gijón es enorme. Los anarquistas fusilaron a 300 alumnos y 40 profesores, todos ellos muchachos de 14 a 18 años. Puede decirse que en el pueblo no ha quedado una sola familia que no haya sido víctima de la canalla roja. Nuestras tropas fueron recibidas por estos vecinos con grandes muestras de júbilo, muchos de los cuales lloraban y abrazaban a los soldados.

El avance nacional en Aragón Frente de Aragón.—Zaragoza. En el frente de Aragón han empezado a funcionar en el Ejército Nacional los tanques españoles y otras pesadas máquinas de guerra, que fueron ya preparadas para cuando nuestros soldados emprendían la contra-ofensiva. Desde las primeras horas de la madrugada se observa gran movimiento en las carreteras que conducen a nuestras líneas y los soldados de Intendencia a toque de corneta abandonan los alojamientos para que se puedan incorporar al lugar que les ha sido asignado. El mando da las últimas instrucciones para las operaciones que momentos después iban a tener lugar. En el campo de la lucha se oía el retumbar de los cañones, los que ya no cesaron de oírse en toda la jornada. La aviación desde las primeras horas, el factor más importante, empezó a arrojar su carga sobre las posiciones enemigas que saltaban hechas pedruzcos.

Guerra en España CONTRA EL JUDAISMO BOLCHEVIQUE POR JORGE VILLARIN EMOCION E INTERES 4'50 Ptas. ejemplar De venta en la librería de José Tous, Plaza de Cort, 29.

Al cerrar la edición

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

La situación en Gijón

La situación de Gijón, con el avance de nuestras tropas se encuentra en un estrecho círculo.

Las mujeres y niños en vista de esta situación y de la huida de sus dirigentes se lanzan cada día a la calle pidiendo la rendición de la ciudad y pan para sus hijos.

La ciudad presenta un aspecto trágico.

El culto católico y los rojos

"El Osservatore Romano," comenta la noticia publicada por los rojos sobre reanudación del culto católico. Niega todo valor a esta noticia diciendo que todo ello no es más que una burda comedia.

Refiriéndose a la misa que se celebró en Madrid, en una casa privada custodiada por milicianos, por el Padre Logos, dice el "Osservatore Romano," que basta con decir que este Padre Logos es un clérigo que desde el principio del movimiento está al servicio de los rojos.

Que fué enviado por el Gobierno de Valencia a Bruselas para dar varios actos y el Cardenal Arzobispo de aquella capital se lo prohibió impidiendo la policía que celebrara ningún acto.

A la vista de la costa asturiana

Santander.—Las tropas de Navarra están en los límites de Santander, es decir en el límite Asturias-Santander, en donde el puerto de Nansas fué ocupado por las bravas tropas nacionales, que por lo abrupto y escarpado del terreno y por lo que se había anunciado se creía que los asturianos iban a oponer una heroica defensa de estas posiciones que tenían perfectamente fortificadas, pero no ha sucedido nada de esto y esas posiciones habían sido abandonadas y cayeron en nuestro poder desapareciendo la supuesta resistencia asturiana que se vino a tierra como un castillo de naipes al menor soplo. Los asturianos ni a las puertas de su propia provincia tienen ya energía para hacer una debida resistencia y en la que el gobierno rojo de Valencia confiaba.

La costa asturiana está ya a nuestra vista, desde esta tarde está a nuestros pies. Las tropas que se encuentran en el límite Asturias-Santander son las mismas que empezaron la campaña en Irún y que han tomado dos tercios de España, logrando colocar la Bandera Nacional en numerosos pueblos de la montaña.

El botín de libros y objetos de arte hallados en el Palacio del Marqués de Comillas que no se han podido llevar los rojos gracias a la rapidez de las tropas en la marcha del domingo y que los rojos tenían preparado para llevarse a Gijón es enorme.

Los anarquistas fusilaron a 300 alumnos y 40 profesores, todos ellos muchachos de 14 a 18 años. Puede decirse que en el pueblo no ha quedado una sola familia que no haya sido víctima de la canalla roja. Nuestras tropas fueron recibidas por estos vecinos con grandes muestras de júbilo, muchos de los cuales lloraban y abrazaban a los soldados.

El avance nacional en Aragón Frente de Aragón.—Zaragoza. En el frente de Aragón han empezado a funcionar en el Ejército Nacional los tanques españoles y otras pesadas máquinas de guerra, que fueron ya preparadas para cuando nuestros soldados emprendían la contra-ofensiva.

Desde las primeras horas de la madrugada se observa gran movimiento en las carreteras que conducen a nuestras líneas y los soldados de Intendencia a toque de corneta abandonan los alojamientos para que se puedan incorporar al lugar que les ha sido asignado. El mando da las últimas instrucciones para las operaciones que momentos después iban a tener lugar. En el campo de la lucha se oía el retumbar de los cañones, los que ya no cesaron de oírse en toda la jornada. La aviación desde las primeras horas, el factor más importante, empezó a arrojar su carga sobre las posiciones enemigas que saltaban hechas pedruzcos.

El avance nacional en Aragón

Frente de Aragón.—Zaragoza. En el frente de Aragón han empezado a funcionar en el Ejército Nacional los tanques españoles y otras pesadas máquinas de guerra, que fueron ya preparadas para cuando nuestros soldados emprendían la contra-ofensiva.

Desde las primeras horas de la madrugada se observa gran movimiento en las carreteras que conducen a nuestras líneas y los soldados de Intendencia a toque de corneta abandonan los alojamientos para que se puedan incorporar al lugar que les ha sido asignado. El mando da las últimas instrucciones para las operaciones que momentos después iban a tener lugar. En el campo de la lucha se oía el retumbar de los cañones, los que ya no cesaron de oírse en toda la jornada. La aviación desde las primeras horas, el factor más importante, empezó a arrojar su carga sobre las posiciones enemigas que saltaban hechas pedruzcos.

Guerra en España CONTRA EL JUDAISMO BOLCHEVIQUE POR JORGE VILLARIN EMOCION E INTERES 4'50 Ptas. ejemplar De venta en la librería de José Tous, Plaza de Cort, 29.

A las 11 de la mañana avanzaron tropas protegidas por la artillería, de saliendo al enemigo de las posiciones que tenían que ser ocupadas.

Después de las operaciones he hablado con un jefe, el cual ha hecho las siguientes manifestaciones: "Estoy realmente sorprendido, pues esperaba que nuestros soldados encontraran una mayor resistencia, ya que las tropas rojas que estuvieron en este frente lo mejor del ejército enemigo. Yo no sé cuales son objetivos señalados por el mando, pero si debe decirse que todos, absolutamente todos, se han ocupado, lo prueba la satisfacción que todos mis compañeros demuestran. En el avance de nuestras tropas por algunos frentes el enemigo se limitó a iniciar una resistencia. Por otra parte la cantidad de milicianos que se pasaron a nuestras filas con todo su armamento tiene gran importancia, si se tiene en cuenta que estos evadidos de las filas rojas son de las brigadas de choque, es decir, son aquellos en que el mando rojo había depositado toda su confianza. Los rojos para esta ofensiva en Aragón habían llevado de todos los frentes los mejores hombres de que disponían y que desde hace tiempo la venían preparando.

Después de 8 días de ofensiva se ha producido un hecho curioso y es que los partes oficiales rojos reconocen que han fracasado.

No otra cosa significa aquellas breves líneas de un modo impreciso del ministro de defensa, que tenía toda su confianza en estas fuerzas. Pronto ha visto caer en tierra sus más y mejores ilusiones de esta ofensiva, en la que esperaba ver cosas sorprendentes. Pero el gobierno de Valencia —ya lo dije en mis crónicas anteriores— tenía verdadera necesidad de demostrar ante los ojos del mundo que no solo se defendían sino que también atacan; pero el resultado ha sido opuesto, pues sus ataques solo han servido para demostrar que las filas rojas tienen que abandonar la ofensiva para dedicarse a hacer una resistencia para defensa de sus posiciones.

Después de 8 días de ofensiva se ha producido un hecho curioso y es que los partes oficiales rojos reconocen que han fracasado.

No otra cosa significa aquellas breves líneas de un modo impreciso del ministro de defensa, que tenía toda su confianza en estas fuerzas. Pronto ha visto caer en tierra sus más y mejores ilusiones de esta ofensiva, en la que esperaba ver cosas sorprendentes. Pero el gobierno de Valencia —ya lo dije en mis crónicas anteriores— tenía verdadera necesidad de demostrar ante los ojos del mundo que no solo se defendían sino que también atacan; pero el resultado ha sido opuesto, pues sus ataques solo han servido para demostrar que las filas rojas tienen que abandonar la ofensiva para dedicarse a hacer una resistencia para defensa de sus posiciones.

Lo que dice el Estado Mayor rojo

Algunos de los jefes de Estado Mayor del norte llegados a Bayona han hecho declaraciones diciendo que no esperaban que las fuerzas del Ejército Nacional entraran en Reinos, pero desde el primer momento se conoció el resultado asombroso obtenido en los terrenos de la montaña; recorriendo profundos valles y escalando montañas, avanzando a una velocidad insospechada, los técnicos se mostraron sorprendidos por esta rapidez en los avances; no solo en lo que concierne a la infantería sino también a la artillería pesada y de montaña y a toda la impedimenta que acompaña a todas las armas. Este resultado hubiera sido imposible o muy difícil a los asaltantes del terreno si hubiera habido combatientes. Pero las tropas santanderinas no han sabido ofrecer resistencia; no tuvieron contacto entre las diversas unidades, resultando imposible la reorganización de fuerzas para concentrarlas en los puntos de mayor peligro. La organización del ejército de Santander fué rota desde los primeros momentos de la ofensiva enemiga, pues no dispusieron de comunicaciones ni enlaces ni abastecimiento y así para la defensa no han podido establecer ninguna línea de resistencia. Los batallones que no se rindieron no hicieron sino huir desordenadamente. El Estado Mayor de Santander una vez tomado Reinos no logró saber donde estaban sus tropas, en que posiciones se combatía, ni que unidades tenía en Reinos. Al rendirse cayeron intactos los talleres de la Constructora Naval, casi con todo el material, pues había en construcción 38 baterías de artillería como tampoco pudo ser evacuada la población. La sola resistencia que se presentó al enemigo fué por parte de los batallones vascos que fueron llevados precipitadamente encontrándose en una situación apurada, llegándose a decir que las fuerzas vascas habían sido objeto de una traición, pues éstas fueron únicamente las que dieron la cara, las otras se retiraban o dejaban las posiciones en poder del enemigo. Estas fuerzas vascas sin medios de defensa defendieron Santander, teniendo que retroceder más de 80 kilómetros. Hay que añadir que la ofensiva de Bilbao fué realizada por sorpresa, mientras que la de Reinos había sido anunciada, por lo tanto podían estar preparados para resistir.

Esbozo de una síntesis del Ideario de Mola

en relación con el Movimiento Nacional JULIO GONZALO SOTO por 2 ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous.

LEA VD. "Monópolis" REVISTA ilustrada de economía. La perfecta movilización económica, en la España Nacional. Editada con la colaboración de Organismos Oficiales de la Segunda División Orgánica. 2.ª Edición. Venta en Principales Librerías.

LIRICO Hoy colosal programa 3 grandes películas 3 EL REDOBLE DEL TAMBOR RATAPLAN con ANTONITA COLOMER LA VERBENA DE LA PALOMA el film cumbre

TRES OBRAS UTILES E INTERESANTES CERRAJERIA ARTISTICA Y FRANTICA, por J. Artigas (80 láminas) pesetas. ALBUM GRAFICO DE ARTES Y OFICIOS: metales, mármoles, piedras, coración, bordados, tejidos, encajes, etc.

PARA LOS VERANEANTES POR CINCO PESETAS María, del Dr. Hogar Filosofía al alcance de todos, por P. Pidal El barberillo de Lavapiés, por M. de Larra La salud por la alimentación racional, por Pascual El crimen de la taberna roja, por X. de Montepín Vida de D. Alvaro de Luna, por Quintana ¡España debe...! La transmisión del pensamiento, por el Dr. Aris

LOS FORJADORES de la NUEVA ESPAÑA por GUSTAVO DEL BARCO 1'75 ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous

OBRAS NUEVAS La quiebra fraudulenta de la república, por C. Domí, 1 pta. Almoneda, por J. M.ª Pemán, 5 ptas. Plan, obra nacional corporativa por J. M.ª Aranz de Robles, 7 ptas. Apuntes de táctica, tiro y armamento, por E. Alcaño, 5 ptas. La quiebra de un régimen. Ensayo sobre el gobierno de mañana, por Emilio que, Conde de Paris, 4 ptas. Corporativismo, por M. Sancho Izquierdo, 6 ptas. El teniente Arizcum, por Jorge Caramunt, 2 ptas. Isabel de España, por William Thomas Walsh, 10 ptas. Corporativismo, por Ruiz Alonso, 7 ptas. Tipos y sombras de la tragedia. Mitos, tipos y héroes; Bestias y farsas, por Joaquín Pérez Madrigal, 5 ptas. Acción española, antología, 7'50 ptas. Málaga bajo el dominio rojo, 5 ptas. Sinfonía azul, por B. Soría Marín, 4 ptas. Sangre y fuego en Málaga, por Angel Gollonet, 6 ptas. El sitio del Alcazar, por Arraras, 8 ptas. La epopeya del Alcazar de Toledo, por A. Riscó, 10 ptas. De venta en la Librería José Tous.

PARA LOS VERANEANTES POR CINCO PESETAS ¡España debe...! El crimen de la taberna roja, por X. de Montepín Almanaque Bailly Baillier Una tragedia más, por E. Homs Filosofía al alcance de todos, por P. Pidal La transmisión del pensamiento por el Dr. Aris Pablo y Virginia, por B. de Saint-Pierre Miel de la Alcañía, por J. Felia y Codina

PARA LOS VERANEANTES POR CINCO PESETAS ¡España debe...! El crimen de la taberna roja, por X. de Montepín Almanaque Bailly Baillier Una tragedia más, por E. Homs Filosofía al alcance de todos, por P. Pidal La transmisión del pensamiento por el Dr. Aris Pablo y Virginia, por B. de Saint-Pierre Miel de la Alcañía, por J. Felia y Codina

PARA LOS VERANEANTES POR CINCO PESETAS ¡España debe...! El crimen de la taberna roja, por X. de Montepín Almanaque Bailly Baillier Una tragedia más, por E. Homs Filosofía al alcance de todos, por P. Pidal La transmisión del pensamiento por el Dr. Aris Pablo y Virginia, por B. de Saint-Pierre Miel de la Alcañía, por J. Felia y Codina De venta en la librería de José Tous